Vorbereitungsaufgaben zur 2. Klausur in 10.1

| Aufgabe 1 (Messung im Gelinde und zentrische Streckung)

Zwei Punkte A und B liegen am Rand einer Schlucht in ebe-

nem Gelidnde. Ihr Abstand soll mit Hilfe der Punkte Q, R und S

bestimmt werden. Sie sind so gewéhlt, dass RS zu AB parallel k§&

1st. li\ 3 P

a) Begriinde, dass die beiden Dreiecke QRS und AQB dhnlich \\’é ?\LN
sind. [Hinweis: Begriinde, dass die Dreiecke die gleichen AN
Innenwinkel besitzen.] S

b) Gib den Streckfaktor k an, mit dem das kleinere Dreieck QRS vom Streckzentrum Q aus zentrisch
zum grofieren Dreieck AQR gestreckt wird.
c) Berechne aus den Angaben den Abstand der Punkte A und B.

| Aufgabe 2 (Dies und Das zum Strahlensatz)

a) Welche der Strecken in der Abbildung unten links sind parallel? Begrtinde
Deine Aussagen ohne Geodreieck und ohne zu messen.
b) Wie hoch ist der Kirchturm rechts? Gib Deinen Rechenweg an.

c) Wie lang ist die Kante FS? Gib Deinen Losungsweg an.

| Aufgabe 3 (Firmenlogo)

Das Firmenlogo rechts beruht auf dem Symbol aus der chinesischen Philosophie
(Yang = Sonne, Yin = Schatten). Das symmetrische Logo soll auf dem Dach der
Hauptzentrale in Peking aufgestellt werden. Es hat einen Durchmesser von 60 m. Die
kleinen Kreisen haben einem Durchmesser von 10 m, die mittelgrofSen Halbkreise
einen Radius von 15 m.

a) Zeichne das Logo in einem Mafistab von 1:500. [Hinweis: 1 cm auf dem Papier
entspricht 500 cm in Natur]

Die Begrenzungslinien der Kreise und Halbkreise werden beidseitig mit weifsen Glithbirnen besttickt
(alle 10 cm eine Gliithbirne).

b) Wie viele weifse Glithbirnen werden gebraucht? Schreibe deine Rechnungen auf.

Die dunkle Fldchen sollen beidseitig mit roten und die hellen Fldchen beidseitig mit griinen Birnen aus-
gestattet werden (auf einem Quadratmeter 100 Glithbirnen).

c) Wie viele rote und griine Birnen werden gebraucht? Notiere deinen Losungsweg.
d) Wie viel % aller Glithbirnen sind weifs, rot und griin? Gib die Rechnungen an.

Von 1000 weifsen Gliihbirnen sind im Schnitt fiinf Birnen Ausschussware. Bei den bunten Gliihbirnen ist
1 % defekt.

e) Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass bei einem zufélligen Ziehen einer weilen und einer bunten
Birne beide Birnen Ausschussware sind? Wie hoch ist die Wahrscheinlichkeit, dass bei einem zufalli-
gen Ziehen einer weifSen und einer bunten Birne beide Birnen intakt sind? Wie hoch ist die Wahr-



scheinlichkeit, dass bei einem zufélligen Ziehen einer weifien und einer bunten Birne genau eine Bir-
ne kaputt ist? Zeichne ein zweistufiges Baumdiagramm, und notiere deine Rechnungen.

| Aufgabe 4 (Der iibergroie FuSball) |

Nach den Regeln des Fufiball-Weltverbandes (FIFA) ist ein Fufsball
regelgerecht, wenn er

e Kkugelférmig ist,

e aus einem geeigneten Material gefertigt ist,

e einen Umfang zwischen 68,5 und 70 cm hat,

e zu Spielbeginn ein Gewicht von mindestens 410 Gramm, jedoch
hochstens 450 Gramm besitzt und

e einen Uberdruck zwischen 0,6 und 1,1 bar hat.

Wie grofs wire wohl ein 1,84 m grofier Fufsballspieler, der mit dem
rechts befindlichen Ball spielen miisste? Gib Deinen Rechenweg an.

| Aufgabe 5 (Kegelaufgaben aus verschiedenen ZP-10-Klausuren)

a) Bestimme das Volumen eines Kegels mit dem Radius 10 cm und einer Hohe
von 30 cm.

b) Ein kegelférmiger Partyhut hat am unteren Rand einen Durchmesser von 30
cm und ist 25 cm hoch. Wie viel Papier benttigt man fiir die Herstellung von
einem Partyhut mindestens? Notiere deine Rechnung.

c) Ein Kegel hat die Mafie r = 20 cm und s = 50 cm. Berechne das Volumen des
Kegels. Notiere deine Rechnung. Wie grofs ist der Neigungswinkel a des Ke-
gels? Notiere deine Rechnung.

| Aufgabe 6 (Aufgabe aus der ZP-10-Klausur des Jahres 2012)

Mit Treppenstufen konnen Hohenunterschiede ohne Probleme iiberwunden
werden. Dabei ist das Verhiltnis zwischen Stufenhohe h und Stufentiefe t ent-
scheidend fiir ein bequemes Treppensteigen.

Es ist gesetzlich vorgeschrieben, dass bei Treppen in Wohngebduden die Stufen
mindestens 26 cm tief sein miissen und hochstens 20 cm hoch sein diirfen.

a) Eine Treppe wird mit 14 gleichen Stufen und einer Gesamthohe von 2,60 m geplant. Erfiillt die Stu-
fenhohe dieser Treppe die gesetzlichen Vorschriften fiir Wohngebdude? Begriinde deine Antwort.

b) Berechne die Steigung in Prozent fiir eine Treppe mit einer Stufentiefe von 27 cm und einer Stufen-
hohe von 18 cm.

c) Berechne den Steigungswinkel a fiir die Treppe in Aufgabenteil b).

Beim Treppenbau wendet man aufier der oben genannten gesetzlichen Vorschrift noch die folgende
,Faustformel” fiir bequemes Treppensteigen an:

Stufentiefe + 2eStufenhohe = 62 cm (+3cm)

d) Zeige, dass bei einer Treppe mit einer Stufentiefe von 29 cm und einer Stufenhthe von 17 cm die
Faustformel eingehalten wurde.

e) Bestimme die minimale und maximale Stufenhohe einer Treppe, die bei einer Stufentiefe von 29 cm
der Faustformel entspricht.

f) Gib ein Beispiel fiir die Mafle einer Treppenstufe an, die einen Steigungswinkel von ungefdhr 20° hat
und fiir die gleichzeitig die Faustformel gilt.

Viel Spaf$ und Erfolg!



Vorbereitungsaufgaben zur 2. Klausur in 10.1 - Losungen

1a) Die Innenwinkel beider Dreiecke sind gleich grofS. Denn: Die Winkel bei Q sind Scheitelwinkel und damit
gleich grofs. Der Winkel bei S und der bei A sind genauso Wechselwinkel wie der Winkel bei R und der bei B, da
RS und AB parallel sind. Damit sind beide Dreiecke dhnlich.

1b) Es handelt sich bei der Streckung um eine Vergroflerung von Q aus in die andere Richtung. Daher ist
der Streckfaktor negativ und betrdgt k = — % = —2,5. Das kleine Dreieck ist als um den Faktor 2,5 ver-

grofiert worden.

1c) Wegen der Vergroflerung um den Faktor 2,5 betrdgt AB = 2,5 RS = 244 m = 2,5- 610 m

2a) Der Abstand der Punkte A; und Bi vom Punkt S kann in folgender Tabelle abgelesen werden:

Punktepaar 1 2 3 4 5
Abstand des Punktes A; zu S 7 11 14 22 24
Abstand des Punktes B; zu S 8 13 17 26 29

Die Strecke A, B, ist parallel zu A;B,. Denn: A,S: A,S =22 :11 =2 =26: 13 = B,S: B,S und damit liegt eine
Strahlensatzfigur vor, in der A,B, parallel zu A,B, ist.

2b) Der Kirchturm ist 18 Meter hoch. Sei h die Hohe des kleinen Dreiecks. Dann ist h + 6 die Hohe des Kirchturms
(groBes Dreieck). Nun gilt wegen der Ahnlichkeit der Dreiecke auch die Ahnlichkeit der Hohen. Damit folgt:

h+6 _

- §?h+6 = 1,5-h<_:}:6 = 0,5-hﬁh = 12. Der Turm ist also 18 m hoch.

2¢) Der Kirchturm hat die Form eines gleichschenkligen Dreiecks, dessen Seitenldngen a gesucht sind. Man erhalt
daher ein rechtwinkliges Dreieck mit den Katheten der Hohe 18 m und der halben Grundseite, also 3 m und der

Hypotenuse a. Es gilt nach dem Satz des Pythagoras a = V182 + 32 = /333 = 18,25 m.
3b) Man muss den Umfang der Kreise und Halbkreise bestimmen und anschlieffend zwei und dann mit zehn mul-
tiplizieren. Man erhélt dann 2200 1t = 6912 weifSe Gliithbirnen.

3c) Die schwarze und weifle Fldche sind gleich grofs, also die Halfte des grofien Kreises, d.h. 450 m grofs. Man
braucht daher 90000 m ~ 282743 rote bzw. griine Glithbirnen.

3d) Es sind 49,4 % rote bzw. griine und 1,2 % weifSe Glithbirnen.
3e) w(beiden Birnen kaputt) = 1% - 0,5% = 0,01 - 0,005 = 0,00005 = 0,005%, w(beiden Birnen intakt) = 98,505%,

w(genau eine Birnen kaputt) =1,49%

4) Der Umfang eines FufSballes betrdgt etwa 69 cm, damit ist der Durchmesser etwa 21,96 cm also aufgerundet
etwa 22 cm lang. Der Fufiball auf dem Bild hat einen Durchmesser von etwa 2,20 m, ist also 10 Mal so grof3 wie ein
normaler Fufiball. Ein FuSballspieler, der zu dem grofien Ball passte, wére also 18,4 m grofs.

5a) V =

W

-n-rz-h=§-n-102-30=1000nz3141,59cm3.

5b)r=15s=vrZ+h? =157 + 252 = V850 ~ 29,15.0 =m-r* (r +s) =1 15- (15 + 1/850) ~ 2080,74 cm?

5¢) h = Vs? = 1% = V502 — 202 = V2100 ~ 45,83. V = s -~ 12 -h = 2~ - 202 - V2100 ~ 1919545 cmd.

6a) Gesamthohe: 2,60 m; 14 Stufen; maximale Stufenhohe: 20 cm; 260 cm : 14 = 18,57... cm. Die Stufen-

hohe erfiillt die gesetzlichen Vorgaben.
h

67% 6¢) tan(a) = = % =>a= tan_l(%) ~ 33,69°

18cm
27 cm

6b) Stufenhche 18 cm; Stufentiefe 27 cm;

6d) 29 cm + 2 ¢ 17 cm = 63 cm; Bei der Treppe wurde die Faustformel eingehalten.

6e) Mindestschrittmafs: 62 cm - 3 cm; Maximalschrittmafs: 62 cm + 3 cm; Stufentiefe 29 cm;
humin = (59 cm - 29 cm) : 2 =15 cm; hmax = (65 cm - 29 cm) : 2 =18 cm

6f) (1) tan (20°) = % & h =tan(20°) - t = 0,36t und z. B. (2) t + 2h = 62. Setze h in (2) ein, und man erhilt:
1,72t = 62, also t = 36,05 cm und damit h = 0,36t = 12,98 cm. Denkbar wéren auch t = 34,3 und h =12,5.



